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DEPORTIVO

conceptos sobre
Fertilizantes

Por: José Manuel Calderén Rodriguez

1. NUTRIENTES BASICOS Y
OLIGOELEMENTOS

En el estudio de la nutricion de
las plantas se entiende por
Macronutrientes aquellos elementos
minerales que forman parte de la
materia seca de los vegetales en
proporcion superior a 1000 ppm,
cantidad equivalente a 1 gramo por
kg. Se consideran fundamentales o
macronutrientes: Nitrégeno, Fésforo,
Potasio, Calcio, Magnesio y Azufre.

De forma andloga, se llaman
Micronutrientes, aquellos elementos
minerales que se encuentran en el
entorno de 100 ppm = 0.1 gramo por
kg de materiaseca. Los mas
importantes, dentro de la necesidad
detodosellos,son Hierro,
Manganeso, Cobre, Zinc, Molibdeno

2. ¢ QUEES UN PPM?

Laexpresion “ppm” indica las
partes (gramos, mililitros u otra
medida) de un producto que se
encuentran disueltas o distribuidas
en un millén de unidades anédlogas
enel senode otro material. Es
frecuente expresar las necesidades
de fertilizacién de los cultivos en
ppm, sobre todo cuando aplicamos
los nutrientes disueltos en el agua de
riego (fertirigacién).
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Ademas los laboratorios de analisis
de suelos expresan normalmente la
riqueza en los distintos elementos
también en ppm o partes por millén.
En términos précticos se pasa de ppm
akilogramos del nutriente por
hectdrea, multiplicando por 2,
resultado en kg /ha. Por ejemplo 50
ppm de Nitrégeno equivalen a 100
kg por hectdrea de este elemento.
Hemos supuesto un suelo con
densidad 1,3 gr/cmyuna
profundidad de 15 centimetros.

3. CLASES DE FERTILIZANTES

Los fertilizantes podemos
considerarlos:

SIMPLES:

Cuando contienen un solo nutriente
fundamental.

Ejemplos:

Urea (46 % Nitrdgeno)

Nitramén = Nitrato abmino cdcico, 20.5 de N,
Superfosfato de Cal 18.5 % de P, O,

Sulfato potdsico 50 % K O

Floranid 32 N, 32% de N
BINARIOS:

Contienen dos nutrientes basicos.
Ejemplos:

Nitrato Potdsico Formula [3+0+46
Complejos con 0% en uno de sus componentes

TERNARIOS

6 COMPLEJOS:

Contienen los tres nutrientes
fundamentales, Nitrogeno, Fésforo
y Potasio (Puede asociarse al
fertilizante, en los casos de cultivos
delicados y para uso en céspedes
deportivos, Oxido de Magnesioe
incluso Hierro en forma de sulfato
ferroso o quelato).

Ejemplos: Las formulas del tipo,
15+15+15; 8+24+16; 20+5+38,;
27+5+8+4MgO etc.

Otraclasificaciondelos
fertilizantes se puede realizar de
acuerdo con el origen NATURAL o
SINTETICO de los fertilizantes. Asf,

Naturales: Nitro de Chile.
Fosfatos naturales, Abonos
organicos.

Sintéticos: Los obtenidos por
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sintesis quimica que, en casos,
pueden contener moléculas orgdnicas
con alto contenido de Nitroégeno,
[lamdndose Orgdnicos de Sintesis.

4. COMO ENTENDER UNA
FORMULA DE FERTILIZANTE Y
SUS EQUIVALENCIAS

Las diferentes formulaciones de
los fertilizantes comerciales se
expresan con tres o cuatro nmeros
e incluso cinco cifras dltimamente,
que definen los porcentajes de cada
uno de los elementos nutritivos o sus
oxidos. Asien la féormula 31-5-12-2,
lacifra 31 representa el contenido en
N (Nitrégeno). El nimero 5 indica la
proporcion de P205 (Pentéxido de
fosforo), Lacifra 12 facilita fa
proporciénde K20 (oxido de
potasio) y el 2 indica el contenido
porcentual de MgO (oxido de
magnesio). Al noexistir mas
nimeros significa que no existe
Hierro en el fertilizante.

Sinecesita conocer la cantidad de
FOSFORO y no de su 6xido, es
necesario multiplicar el porcentaje
que figuraenlaformuladel
fertilizante por 0.44, mientras que en
el caso del potasio el coeficiente de
transformacion debe ser 0.83.

5. RELACION DE EQUILIBRIO
En la prictica de la fertilizacion se

manejatambién la férmula del

equilibrio entre los nutrientes,
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normalmente referida a sus 6xidos.
Asi 3 - [-2.8 expresa que por cada
unidad o Kg de Fosforo (6xido
P205) se requieren 3 unidades de
Nitrogeno y 2.8 de Potasio (sudxido

K20).
I

1
POTASIO (K)

FOSFORO (P)
NITROGENQ (N)

Esta formula de equilibrio tiene
interés prdctico yaquees muy
frecuente evaluar las necesidades del
césped en gr./m2, Kg por hectarea o
libras por 1000 pies cuadrados (:1 lb
N /M sq ft) de Nitrégeno. como
elemento mdas mévil en el sueloy
facilitar también la relacion entre los
restantes elementos nutritivos
considerada la intensidad de uso de
las gramineas cespitosas que se
abonan.

Considerada las escasas
necesidades de Fosforo asi como su
inmovilidad en el suelo es posible la
aplicacion de este nutriente en una o
dos ocasiones al aiio, cubriendo asi
las cantidades requeridas por el
cultivo, césped en nuestro andlisis.

Como consecuencia, la relacion
entre el Nitrogeno y el Potasio (N-
K20) expresa la adaptacion a las
necesidades del césped deportivo
segtin el clima, la intensidad de uso
y la naturaleza mas o menos arenosa
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del suelo con la posibilidad del
lavado de nutrientes, incluso K

De esta forma y con un suelo muy
arenoso y condiciones de lavado por
la lluviay los riegos. asi como baja
intensidad de uso y mantenimiento,
la relacion citada N-K20O. se sitia en
[:1,5. condosisanuales de
Nitrégeno del orden de 50 a 150 Kg
por hectarea (5a 15 gr./m2 y ano).

Si la intensidad de mantenimiento
y calidad del césped es mayor con
dosis de Nitrogeno entre 150 y 300
Kg/hectarea (15 a 30 gr/m2). la
relacion N-K20O pasaaser 1:1.

Y. en el supuesto de superficies
deportivas de mdxima calidad
situadas en climas con estacién
vegetativa larga. la dosis anual de
Nitrégeno superalos 300 Kg
/hectiarea (30 gr./m2) Enestas
condiciones la relacion N-K20 se
transformaen 1:0,75 6 1:0,5

Otro ejemplo que podria ser valido
en suelos no tan arenosos y por tanto
con menor lavado de nutrientes
corresponde a una fertilizacion de un
césped deportivo mantenimiento
intensivo: green, futbol, bowling. En
esta situacion la relacion de equilibrio
podria considerarse como 3-1-2.8 (6
3) (N-P205-K20). Si atadimos que
la cantidad de Nitrégeno por mes
vegetativo es de, por ejemplo, 0,7
libras por 1000 pies cuadrados, es
decir 3,5 gramos metro cuadrado de
Nitrégeno, tenemos en sintesis un
programa anual de fertilizacidn.
Faltarfa decidir épocas y productos.
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6. PLAZO DE INCORPORACION
AL SUELO DE LOS NUTRIENTES

Esimportante considerar la
velocidad de asimilacién o
liberacion de los principios
nutrientes en el suelo, en particular
el Nitrogeno. Atendiendo a este
factor los fertilizantes pueden ser de
ASIMILACION RAPIDA y
asimilacién o LIBERACION lenta.

Los abonos de liberacién ripida
se mineralizan y sitdan a disposicion
de Jas rafces de las plantas en el
plazo de 10-30 dias, mdaximo. Los
fertilizantes llamados de asimilacion

o hidrolizacién lenta, tardan un
tiempo variable desde 3 semanas
a 2 anos en su proceso de
mineralizacion. segtin la longitud de
las cadenas de metil-urea.

Enelcasodelosabonos de
dilucién rdpida. se producen
pérdidas de los nutrientes por
lixiviacidén y vaporizacion de los
compuestos amonicos asi como
posibles dafios porexcesoen la
distribucion u otras causas tales
como falta de agua, insolacion.
quemadura puntual del césped,
mientras que es muy dificil causar
danosconladistribucion

Especialistas
fertilizacion del

“AFloranid Césped§
Rasen-Floranid
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homogénea de fos fertilizantes de
asimilacion lenta.

Como es ficil comprender, en los
céspedes sembrados sobre capa de
enraizamiento arena, las pérdidas
por dilucién de los fertilizantes
“rapidos™ y su transporte a capas
inferiores y al drenaje. alcanzan gran
importanciay conducen a dos
soluciones: Aplicaciones de abonos
solubles en pequenas cantidades y
en plazos poco distantes o el empleo
de fertilizantes cuya solubilizacion
en el suelo es lentay permite una
asimilacion mds eficaz de los
nutrientes por las raices.
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